
Αρχίζει η αντίστροφη μέτρηση για την 
ανάληψη καθηκόντων από τις νέες δη-
μοτικές αρχές που αναδείχθηκαν στις τε-
λευταίες αυτοδιοικητικές εκλογές. 

Εν όψει της 1ης Ιανουαρίου 2024, οπότε 
και τυπικά ξεκινούν τη θητεία τους, οι 
νέοι δήμαρχοι ανακοινώνουν ο ένας μετά 
τον άλλον τα σχήματα διοίκησης με τα 
οποία θα πορευτούν και τα στελέχη που 
θα τοποθετήσουν σε θέσεις ευθύνης.

Από το Μέγαρο Μαξίμου μεταδίδουν πως το 2024 θα είναι χρονιά μεταρρυθμίσεων 
και μια από αυτές που αναμένεται να προκαλέσει και εντάσεις και αντιδράσεις σε 
πολιτικό και κοινωνικό επίπεδο είναι η προώθηση της ίδρυσης μη κρατικών πανε-
πιστημίων που μαζί με την καθιέρωση της επιστολής ψήφου θα «τρέξουν» αμέσως 
μετά τις γιορτές. Σε αυτά θα προστεθούν παρεμβάσεις που αφορούν την ταχύτερη 
απονομή της δικαιοσύνης, την υλικοτεχνική υποδομή και το προσωπικό του ΕΣΥ, 
την αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής και βέβαια την υλοποίηση των ήδη ανακοινω-
θέντων μέτρων που αφορούν αυξήσεις σε μισθούς και συντάξεις.

Από την 1η Ιανουαρίου τα «παραδοσιακά» τιμολόγια ηλεκτρι-
κού ρεύματος δίνουν τη θέση τους στα λεγόμενα «χρωματιστά» 
τιμολόγια.  Τα νέα τιμολόγια ρεύματος έχουν τέσσερα χρώματα: 
μπλε τα σταθερά, πράσινο τα ειδικά, κίτρινο τα κυμαινόμενα και 
πορτοκαλί τα δυναμικά. Κάθε ένα από τα τέσσερα διαφορετικά 
χρώματα στα τιμολόγια θα «πουλάει» και σε διαφορετική τιμή 
την κιλοβατώρα, με τον καταναλωτή να καλείται, να επιλέξει ποιο 
επιθυμεί.

Το τραγικό δυστύχημα στα Τέμπη, οι μεγάλες φωτιές του καλο-
καιριού και οι καταστροφικές πλημμύρες στη Θεσσαλία στιγμάτι-
σαν τη χρονιά που φεύγει.  Σε πολιτικό επίπεδο οι διπλές εθνικές 
εκλογές οδήγησαν σε θρίαμβο της ΝΔ και εξελίξεις στον ΣΥΡΙΖΑ.  
Σε διεθνές επίπεδο η χρονιά κλείνει με το χειρότερο δυνατό τρό-
πο, με έναν νέο πόλεμο στη Μέση Ανατολή.

Τα πρόσωπα που θα διοικήσουν
τους δήμους της Θεσσαλονίκης

Νίκος Σδούγγος
Νέα διακυβέρνηση 2.0.1

Άρης Στυλιανού
Η ακροδεξιά είναι ο μεγάλος 
κίνδυνος για την Ευρώπη

Γιώργος Ρακκάς
Θεσσαλονίκη: να σκεφτούμε 
“έξω από το πλαίσιο”

Διανέμεται ΔΩΡΕΑΝ Αρ. Φύλλου 4930 Δεκεμβρίου 2023 Κυκλοφορεί κάθε Σάββατο

Απο την 1η Ιανουαρίου

Xρονιά μεταρρυθμίσεων το 2024 με 
κορωνίδα τα μη κρατικά πανεπιστήμια

Ανασκόπηση: Τα γεγονότα 
που στιγμάτισαν το 2023 

«Πρεμιέρα» το 2024 
για τα χρωματιστά 
τιμολόγια ρεύματος 



Μικρά Νέα

Η ΕΥΑΘ επιστρέφει σπίτι της

Υπογράφουν σύμβαση οι νέοι οδηγοί του ΟΑΣΘ

Ολοκληρώθηκε η διαδικασία υποβολής των φακέλων για το 1ο Στάδιο – Προεπιλογή του 
Διαγωνισμού για την ανάδειξη Αναδόχου του Έργου «6ος Προβλήτας, Επέκταση Λιμενι-
κής Υποδομής». Κατατέθηκε εκδήλωση ενδιαφέροντος από τέσσερα (4) ενδιαφερόμενα 
σχήματα (με αλφαβητική σειρά), ως ακολούθως:

•  «ARCHIRODON GROUP N.V.» 
•  «Κ/Ξ ΑΒΑΞ Α.Ε. – ETERMAR S.A.»
•  «ΕΝΩΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΦΟΡΕΩΝ ΑΚΤΩΡ Α.Τ.Ε. – ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΣ Δ.ΚΩΝΣΤΑΝΤΝΙ  ΔΗΣ Α.Ε.»
•  «ΚΟΙΝΟΠΡΑΞΙΑ ΜΕΤΚΑ – ΤΕΚΑΛ Α.Ε.»

Με την ολοκλήρωση της αξιολόγησης του 1ου Σταδίου, που θα πραγματοποιηθεί εντός 
του Ιανουαρίου 2024, οι προεπιλεγέντες θα κληθούν από την ΟΛΘ Α.Ε. να υποβάλλουν 
δεσμευτικές προσφορές για τη συμμετοχή τους στο 2ο τελικό στάδιο του διαγωνισμού, 
που αφορά στην εκτέλεση του Έργου.

Η πρώτη ομάδα, από τους συνολικά 
150 οδηγούς που θα πιάσουν δουλειά 
στις αρχές Ιανουαρίου, πέρασε σήμερα 
το κατώφλι του Οργανισμού Αστικών 
Συγκοινωνιών Θεσσαλονίκης. Μετά την 
ολοκλήρωση της διαγωνιστικής διαδικα-
σίας και της κατάρτισης του πίνακα κα-
τάταξης, οι επιτυχόντες προσέρχονται 
στα γραφεία του ΟΑΣΘ, προκειμένου να 
υπογράψουν τη σύμβαση. 

Οι νέοι οδηγοί ενημερώνονται από τις 
διευθύνσεις του ΟΑΣΘ για τη λειτουρ-
γία του Οργανισμού, μεταβαίνουν στα 
αμαξοστάσια όπου τους γίνεται επίδειξη 
των συστημάτων των λεωφορείων, ενη-
μερώνονται για τις λεωφορειακές γραμ-
μές και για τα δρομολόγια και γνωρίζο-
νται με τους νέους τους συναδέλφους. 

Η διαδικασία αυτή θα ακολουθηθεί τις 
επόμενες μέρες, σταδιακά, και για τους 
150 οδηγούς, οι οποίοι προγραμματίζε-

ται να πιάσουν τιμόνι την Παρασκευή, 5 
Ιανουαρίου, συμβάλλοντας ώστε ο ΟΑΣΘ 
να δρομολογεί σε καθημερινή βάση περί 
τα 50 επιπλέον λεωφορεία, τα οποία σή-
μερα είναι ακινητοποιημένα, λόγω έλλει-
ψης οδηγών. 

Ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος 
του ΟΑΣΘ Κώστας Ταγγίρης, υποδεχόμε-
νος την πρώτη ομάδα εργαζομένων τους 
καλωσόρισε στην οικογένεια του Οργα-
νισμού και εξέφρασε τη χαρά του γιατί 
μετά από 12 χρόνια υπάρχει πρόσληψη 
υπαλλήλων στον ΟΑΣΘ, με διαδικασίες 
μάλιστα που ολοκληρώθηκαν σε χρόνο 
ρεκόρ. 
Σημείωσε επίσης ότι στο πρόσωπο των 
νέων οδηγών ο Οργανισμός και οι πολί-
τες της Θεσσαλονίκης βλέπουν τη σοβα-
ρή βελτίωση του επιπέδου των συγκοι-
νωνιών στην πόλη, με τη δρομολόγηση 
επιπλέον λεωφορείων και την εκτέλεση 
επιπλέον δρομολογίων. 

Στο ιστορικό κτίριο της Εγνατίας επέστρεψε μετά από δύο περίπου χρόνια  η ΕΥΑΘ.  Η 
ανακατασκευή του 9όροφου κτιρίου της Εταιρείας Ύδρευσης και Αποχέτευσης Θεσ-
σαλονίκης ολοκληρώθηκε εντός των χρονοδιαγραμμάτων και πλέον το κτίριο είναι 
βιοκλιματικό και με μηδενική σχεδόν ενεργειακή κατανάλωση.  Προ ημερών ολοκλη-
ρώθηκε και η επιστροφή των υπηρεσιών και γραφείων στο αναβαθμισμένο κτίριο. 

Κώστας Ταγγίρης

Ολοκλήρωση της διαδικασίας υποβολής φακέλων εκδήλωσης ενδιαφέροντος 
για το 1ο Στάδιο της επαναπροκήρυξης του διαγωνισμού για την επέκταση του Προβλήτα 6
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Πολιτική Ανάλυση

Βαγγέλης 
Πλάκας
Δημοσιογράφος

EDITORIAL

Γιάννης 
Μπελενιώτης
 Πολιτικός Επιστήμων-Οικονομολόγος

Το 2023 σε λίγες ώρες θα αποτελεί παρελθόν, θα περάσει 
στην ιστορία αφήνοντας –ελπίζω- διδάγματα ώστε πιο 
έμπειροι και πιο έτοιμοι, με περισσότερες γνώσεις να 
προχωρήσουμε, ατομικά και συλλογικά, μπροστά για να 
αντιμετωπίσουμε τις νέες προκλήσεις.  Αυτές τις ημέρες 
όλοι συνηθίζεται να κάνουν απολογισμό αλλά και προ-
γραμματισμό για το επόμενο έτος.  Από τη χρονιά που 
φεύγει δεν μπορώ παρά να σταθώ στο τραγικό δυστύ-
χημα των Τεμπών που κόστισε τη ζωή σε τόσους ανθρώ-
πους, κυρίως νέα παιδιά με όνειρα και ελπίδες.  

Τα όσα είδαν το φως της δημοσιότητας μετά το συμβάν 
για τις συνθήκες και τις αφορμές που οδήγησαν σε αυτό, 

αποκαλύπτουν βαθιές παθογένειες της χώρας.  Η χώρα 
πρέπει να αναμετρηθεί με τον κακό της εαυτό, με παλιές 
νοοτροπίες, με αδικαιολόγητες καθυστερήσεις, με όλα 
όσα έχουν εμπεδώσει στους πολίτες την δικαιολογημένη 
πεποίθηση πως «από τύχη ζούμε».  

Ο καθένας επιτέλους, πολιτικός, δημόσιος λειτουργός, 
αυτοδιοικητικός, πρέπει να αναλάβει τις ευθύνες του.  
Όσο δεν γίνεται αυτό τότε όποια συλλογική προσπάθεια 
για οικονομική ανάπτυξη, όποια μεταρρύθμιση πάει στο 
βρόντο.  Και κυρίως παραμένουμε ως πολίτες έρμαιο 
της τύχης και της κακιάς στιγμής.  Αυτό εύχομαι να αλ-
λάξει το νέο έτος. 

To 2023 ήταν αναμφίβολα σε πολιτικό 
επίπεδο η χρονιά του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη.  Ο πρωθυπουργός οδήγησε 
την Νέα Δημοκρατία σε μια διπλή θρι-
αμβευτική εκλογική νίκη αλλά και τη 
χώρα σε εθνικές επιτυχίες όπως η ανά-
κτηση της επενδυτικής βαθμίδας που 
κλείνουν οριστικά μια οδυνηρή περίο-
δο μιας δεκαετίας και πλέον για την ελ-
ληνική κοινωνία.  

Η πολιτική κυριαρχία του Κυριάκου 
Μητσοτάκη δεν σημαίνει ασφαλώς πως 
η χώρα δεν αντιμετωπίζει μπροστά 
τις μεγάλες προκλήσεις και πως έχουν 
αντιμετωπιστεί τα μεγάλα προβλήματα 
της ελληνικής κοινωνίας με κορωνίδα 
την ακρίβεια αλλά και τις διαχρονικές 
παθογένειες κυρίως στο χώρο της υγεί-
ας  

Αυτοί θα είναι δύο τομείς στους οποί-
ους την νέα χρονιά η κυβέρνηση θα 
δώσει βαρύτητα και από την αποτε-
λεσματικότητά της θα κριθεί –έχουμε 

άλλωστε μπροστά και την μάχη των 
ευρωεκλογών, κάλπη από την οποία 
πάντα εξάγονται σημαντικά πολιτικά 
συμπεράσματα.   

Από το Μέγαρο Μαξίμου μεταδίδουν 
πως το 2024 θα είναι χρονιά μεταρρυθ-
μίσεων και μια από αυτές που αναμέ-
νεται να προκαλέσει και εντάσεις και 
αντιδράσεις σε πολιτικό και κοινωνικό 
επίπεδο είναι η προώθηση της ίδρυ-
σης μη κρατικών πανεπιστημίων που 
μαζί με την καθιέρωση της επιστολής 
ψήφου θα «τρέξουν» αμέσως μετά τις 
γιορτές.  

Σε αυτά θα προστεθούν παρεμβάσεις 
που αφορούν την ταχύτερη απονο-
μή της δικαιοσύνης, την υλικοτεχνική 
υποδομή και το προσωπικό του ΕΣΥ, 
την αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής 
και βέβαια την υλοποίηση των ήδη ανα-
κοινωθέντων μέτρων που αφορούν αυ-
ξήσεις σε μισθούς και συντάξεις.
  

Το θέμα της ψήφισης του γάμου των 
ομόφυλων ζευγαριών πιθανότατα θα 
πάει για μετά τις ευρωεκλογές λόγω και 
των διαφωνιών που καταγράφονται και 

στην κοινοβουλευτική ομάδα της Νέας 
Δημοκρατίας αλλά και στην παραδοσι-
ακή βάση του κόμματος.  

Xρονιά μεταρρυθμίσεων το 2024 με κορωνίδα τα μη κρατικά πανεπιστήμια

Ενόψει των ευρωεκλογών ο πρωθυπουργός και κλιμάκια υπουργών, 
βουλευτών και στελεχών θα ξεκινήσουν ευρύ κύκλο περιοδειών.  Ο 
στόχος της ΝΔ είναι η πρωτιά στις ευρωεκλογές του Ιουνίου και ένα 
ποσοστό κοντά στο 33% που είχε συγκεντρώσει στις αντίστοιχες 
εκλογές του 2019, όταν λίγες εβδομάδες μετά άγγιξε στις εθνικές εκλο-
γές το 40%.

Κρίσιμη είναι η μάχη των ευρωεκλογών και για τα άλλα κόμματα.  
Το μέλλον του ΣΥΡΙΖΑ αλλά εν πολλοίς και του Στέφανου Κασσελάκη 
στην ηγεσία του κρίνεται από αυτήν την μάχη, την ώρα που δημοσκο-
πικά το κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης κατρακυλάει μετά την 
εκλογή του και περιορίζεται πλέον στην τρίτη θέση.  Ο Νίκος Ανδρου-
λάκης θέλει την δεύτερη θέση ώστε το ΠΑΣΟΚ να θεμελιώσει τη θέση 
του βασικού αντιπάλου στην κυβέρνηση ενώ οι κάλπες θα κρίνουν 
και το εγχείρημα της «Νέας Αριστεράς».  

Η κρίσιμη μάχη των ευρωεκλογών

Έντυπη και ηλεκτρονική εφημερίδα 
που διανέμεται δωρεάν

Κυκλοφορεί κάθε Σάββατο Εκδίδεται από την JK Media Group ΟΕ 
Υπεύθυνος σύμφωνα με το νόμο και υπεύθυνος ύλης: Γιάννης Μπελενιώτης

Επικοινωνία: Μερκουρίου 1, 54655, 
Θεσσαλονίκη, info@jkmedia.grΕΦΗΜΕΡΙΔΑ «ΠΟΛΙΤΙΚΗ»
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30 Δεκεμβρίου 2023

Βαγγέλη 
Παπαντώνη

Του

Με το 2023 να βρίσκεται μόλις λίγες στιγμές από το να περάσει στην ιστορία 
η εφημερίδα «Π» κάνει μια σύντομη αναδρομή στην χρόνια που μας πέρασε, 
τι είδαμε, τι ζήσαμε, αλλά και τι αντίκτυπο άφησε τόσο στην Ελλάδα αλλά και 
ολόκληρο τον κόσμο.

Αναλογιζόμενοι την χρονιά που φεύγει, αφήνει πισω  μία πικρή γεύση τοσο 
εντός συνόρων καθώς το 2023 ήταν δύσκολη και σημαδεύτηκε από τραγικά 
γεγονότα, απώλειες ανθρώπων, ζώων και περιουσιών. Με την τραγωδία στα 
τέμπτη, τις τρομερές φωτιές στον Έβρο την Ρόδο και την Αττική αλλα και τις 
φονικές πλυμμήρες στην Θεσσαλία που στο πέρασμα τους δεν άφησαν τίποτα 
όρθιο. 

Άλλο τόσο και σε ακόμα μεγαλύτερο βαθμό ηταν η χρονία για τον υπόλιπο κό-
σμο καθως δεν έφτανε το μέτωπο στην Ουκρανία που καλα κρατεί, είχαμε το 
ξύπνημα των αναταραχών μετα από αρκετά χρόνια στην Μέση Ανατολή με την 
φρικτή επίθεση της Χαμάς και την καταστροφική απάντηση του Ισραήλ κα-
θόρισαν τη χρονιά που μας αφήνει, χωρις κανείς ακόμα να ξέρει το που θα 
οδηγηθεί αυτή η νεα ανάφλεξη στην περιοχή.

Επιστρέφοντας στην Ελληνική πραγματικότητα η χρονιλα για την χώρα μας 
εμπεριείχε τρείς εκλογικές διαδικασίες δύο εθνικές εκλογές και μια αυτοδιοι-
κητική, κρεσέντο της ελληνικής οικονομίας με την απόκτηση της πολυπόθετης 
επενδυτικής βαθμίδας να ανοίγει νέα σελίδα στην Ελληνική οικονομία ύστερα 
από πάνω από δέκα χρόνια μνημονίων και οικονομικης λιτότητας.

Τα γεγονότα που «πόνεσαν» την Ελλάδα
Πυρκαγιές και πλημμύρες έπληξαν πολλές περιοχές, ενώ το δυστύχημα των Τεμπών 
σκόρπισε βύθισε τη χώρα στο πένθος.

Στις 28 Φεβρουαρίου, κοντά στον οικισμό του Ευαγγελισμού Λάρισας, συνέβη μετω-
πική σύγκρουση μιας επιβατικής αμαξοστοιχίας της Hellenic Train με μια εμπορική 
αμαξοστοιχία. Λίγο πριν τις 23:30, το Intercity 62, που μετέφερε περισσότερους από 
350 επιβάτες και εκτελούσε τη διαδρομή Αθήνα – Θεσσαλονίκη, συγκρούστηκε με 
την εμπορική αμαξοστοιχία 63503, που εκτελούσε το δρομολόγιο Θεσσαλονίκη – 
Λάρισα.

Η σφοδρή σύγκρουση, ο εκτροχιασμός και η ανάφλεξη των συρμών προκάλεσε τον 
θάνατο 57 ανθρώπων και τον τραυματισμό τουλάχιστον 85. Πρόκειται για το πιο 
θανατηφόρο σιδηροδρομικό δυστύχημα που έχει καταγραφεί στην Ελλάδα.

Πριν το δυστύχημα είχαν γίνει έγγραφες προειδοποιήσεις, κινητοποιήσεις και νομι-
κές ενέργειες των εργαζομένων στο σιδηροδρομικό δίκτυο, όσον αφορά στην υπο-
στελέχωση, την ανεπαρκή συντήρηση και την έλλειψη ηλεκτρονικών συστημάτων 
ασφαλείας στους σιδηροδρόμους.

Τον Ιούνιο του 2023, πολυσέλιδη έκθεση δικαστικών πραγματογνωμόνων, η οποία 
παραδόθηκε στον εφέτη ανακριτή Λάρισας, γνωμοδότησε ότι η απουσία συστημά-
των ασφαλείας και τα ανθρώπινα λάθη ήταν τα κύρια αίτια που οδήγησαν στο σιδη-
ροδρομικό δυστύχημα των Τεμπών.

Φωτιές και πλημμύρες

Το καλοκαίρι στιγματίστηκε από τις ακραίες υψηλές θερμοκρασίες ρεκόρ που σημει-
ώθηκαν στην χώρα μας και στην συνέχεια από τις μεγάλες φωτιές σε Ρόδο, Αττική 

και Έβρο. Με την τελευταία μάλιστα, να καίει για 17 ημέρες και να χαρακτηρίζεται 
ως η μεγαλύτερη σε έκταση στην σύγχρονη ιστορία της χώρας μας.

Όπως προέκυψε από την ανάλυση των δορυφορικών δεδομένων, η συνολική έκταση 
που κατέκαψε η δασική πυρκαγιά του Έβρου, η οποία προέκυψε από τη συνένωση 
των πυρκαγιών σε Αλεξανδρούπολη και Δαδιά, ξεπέρασε τα 935.000 στρέμματα

Και ενώ οι κάτοικοι της Θράκης προσπαθούσαν να μαζέψουν τα κομμάτια τους από 
τη φωτιά, «χτύπησε» τη χώρα η κακοκαιρία Daniel, η οποία προκάλεσε αρχικά τε-
ράστιες καταστροφές στην πόλη του Βόλου και στην συνέχεια μετέτρεψε τον κάμπο 
της Θεσσαλίας, μέρος της πόλης της Λάρισας καθώς και τα χωριά Παλαμάς, Βλοχός 
και Μεταμόρφωση σε μια απέραντη λίμνη, ενώ η Λίμνη Κάρλα πενταπλασίασε το 
μέγεθος της με αποτέλεσμα χιλιάδες στρέμματα να είναι μέχρι και σήμερα κάτω από 
το νερό.

Ο τραγικός απολογισμός των νεκρών από τις πλημμύρες στη Θεσσαλία και Μαγνη-
σία ανήλθε σε 17, ενώ ανυπολόγιστες ήταν και οι υλικές ζημιές.

Η Ελλάδα στις κάλπες

Στις 21 Μαΐου πραματοποιήθηκε η πρώτη εκλογική αναμέτρηση της χρονιάς με το 
σύστημα της απλής αναλογικής με πρώτο κόμμα να αναδεικνύεται η Νέα Δημοκρα-
τία με ποσοστό 40,79% και 146 έδρες και τον ΣΥΡΙΖΑ να έρχεται δεύτερος με ποσο-
στό που προκάλεσε σοκ 20,07% και 71 έδρες. Συνέπεια της απλής αναλογικής και 
του εκλογικού αποτελέσματος ηταν η προκήρυξη δεύτερων εκλογών 25 Ιουνίου με 
το σύστημα της ενισχυμένης αναλογικής.

Στην δεύτερη αυτή εκλογική μάχη η ΝΔ καταφέρνει να συγκεντρώσει 40,56% και 158 
έδρες δύνοντας την πλέον μια νέα τετραετία με καθαρή αυτοδυναμία. Από την άλλη 
η εκλογες αυτές σημαδεύτικαν τοσο τον πολυκερματισμό με 8 κόμματα να περνουν 
το όριο του 3% αλλα και από την περαιτέρω πτώση του ΣΥΡΙΖΑ 17,83% και τις 47 

Μια δύσκολη χρονιά 
για τον κόσμο φεύγει!

Ανασκόπηση 2023: 
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Τα γεγονότα που συγκλόνισαν τον κόσμο
Η φρικτή επίθεση της Χαμάς και η καταστροφική απάντηση του Ισραήλ καθόρισαν 
τη χρονιά. Η αντεπίθεση της Ουκρανίας παρέλυσε. Ο πληθωρισμός ανησυχεί τις 
χρηματοπιστωτικές αγορές προτού οι μεγάλες κεντρικές τράπεζες καταφέρουν να 
ανακτήσουν τον έλεγχο. Μια τραπεζική κρίση περιορίστηκε, αλλά η Credit Suisse και 
η Silicon Valley Bank κατάρρευσαν. Αυτά αποτέλεσαν τα μεγάλα γεγονότα του 2023.

Ο σεισμός προκαλεί το θάνατο 60.000 ανθρώπων σε Τουρκία και Συρία

Στις 6 Φεβρουαρίου σεισμός χτυπάει την Τουρκία ο οποίος προκάλεσε το θάνατο σε 
σχεδόν 51.000 ανθρώπους και περίπου 9.000 στη βόρεια Συρία, και μάλιστα λίγους 
μήνες πριν από τις κρίσιμες προεδρικές εκλογές στη γειτονική χώρα. Όμως, ενώ 
οι πολιτικοί μηχανικοί κατηγόρησαν τις κακές κατασκευαστικές πρακτικές και την 
ανεπαρκή επιβολή του οικοδομικού κώδικα για την τεράστια κλίμακα της καταστρο-
φής, ο Ερντογάν κέρδισε τελικά τη νίκη αφού η κυβέρνησή του προέβη σε πλημμύρα 
μέτρων τόνωσης.

έδρες κατι που οδήγησε στην παραίτηση του Αλέξη Τσίπρα από την ηγεσία και τις 
εκλογες στο κόμμα της αξιωματικής αντιπολιτευσης.

Στις 8 Οκτωβρίου και στις στις 15 Οκτωβρίου πραγματοποιήθηκαν οι τρίτες κάλπες 
για την χώρα μέσα στο 2023 με τις αυτοδιοικητικές εκλογές να έρχονται αυτή την 
φορά.

Στις εκλογές αυτές η ΝΔ βγαίνει νικήτρια στις περιφέριες κερδίζοντα 8 από τις 13 
περιφέριες με της 7 από τον πρώτο γύρο, στους Δήμους και κυριως τους μεγάλους 
η αυτοδιοικητικές εκλογές του 2023 επιφύλασσαν εκπλήξεις καθώς τοσο στο Δήμο 
Αθηναίων οσο και στην Θεσσαλονίκη είχαμε αλλαγή δημάρχου και ήττα που εκλε-
κτού της ΝΔ.

Στον Δήμο της Αθήνας ο Κώστας Μπακογιάννης παρότι στο πρώτο γύρο δεν κέρδισε 
για μόλις 1,7% βρέθηκε αντιμέτωπος με το υποψήφιο του ΠΑΣΟΚ τον Χάρη Δούκα 
που κατάφερε να κάνει την μεγάλη ανατροπή και να κερδίσει αυτος το Δήμο.

Στο Δήμο Θεσσαλονικης υπήρξε επίσης αλλαγή σελίδας με τον μεχρί πρότινος Δή-
μαρχο Κωνσταντίνο Ζέρβα να χάνει στο δεύτερο γυρο από τον Στέλιο Αγγελούδη με 
67,3% έναντι μόλις 32,67% που συγκέντρωσε.

Οι  εκλογές στον ΣΥΡΙΖΑ 

Οι εσωκομματικές εκλογές του ΣΥΡΙΖΑ πραγματοποιήθηκαν στις 17 και 24 Σεπτεμ-
βρίου, , με σκοπό την ανάδειξη πρoέδρου του κόμματος, έπειτα από την παραίτηση 
του Αλέξη Τσίπρα στις 29 Ιουνίου.

Οι υποψηφιότητες ηταν πέντε η Έφη Αχτσιόγλου, ο Στέφανος Κασσελάκης, ο Νίκος 
Παππάς, ο Ευκλείδης Τσακαλώτος και ο Στέφανος Τζουμάκας, ύστερα από τα απο-
τελέσματα του πρώτου γύρου δεν προέκυψε νικητής με τον  Στέφανο Κασσελάκη 
και την Έφη Αχτσιόγλου να περνάνε στον δεύτερο γύρο μια εβδομάδα αργότερα με 
νικητή τον Στέφανο Κασελάκη.

Ξεκινώντας μια νέα πορεία για τον ΣΥΡΙΖΑ στροφής από την παραδοσιακή αριστερά 
κατι που οδήγησε στην διάσπαση με στελέχη όπως η Ε. Αχτσιόγλου, ο Ε. Τσακαλώ-
τος, ο Α. Χαρίτσης, ο Νάσος Ηλιόπουλος αλλα και πολλά αλλα ιστορικά στελέχη του 
κόμματος να αποχωρούν και να ιδρύουν στις  5 Δεκεμβρίου την Νέα Αριστερά.

Ο αρχηγός της Wagner, o Πριγκόζιν, πεθαίνει σε αεροπορικό δυστύχημα

Το ιδιωτικό τζετ του Γεβγκένι Πριγκόζιν συνετρίβη αφότου η Wagner, η ομάδα μι-
σθοφόρων του, οργάνωσε μια ανεπιτυχή ανταρσία εναντίον του Βλαντιμίρ Πούτιν. 
Πρώην τροφοδότης του Κρεμλίνου γνωστός ως «σεφ του Πούτιν», ο Πριγκόζιν είχε 
παροτρύνει τον Ρώσο πρόεδρο να εντείνει την εισβολή του στην Ουκρανία. Η  μετέ-
ωρη άνοδός του, με την υποστήριξη ενός στρατού 50.000 καταδίκων, τον έφερε σε 
άμεση σύγκρουση με το υπουργείο Άμυνας της Ρωσίας, το οποίο κατηγόρησε για 
ανικανότητα και διαφθορά. Για μήνες, ο Πούτιν φαινόταν να ανέχεται τη διχόνοια. 
«Έκανε σοβαρά λάθη στη ζωή του. Αλλά είχε αποτελέσματα», είπε ο Πούτιν. Αλλά 
αφού ο Πριγκόζιν επιχείρησε πορεία προς τη Μόσχα τον Ιούνιο, την πρώτη απόπει-
ρα πραξικοπήματος της Ρωσίας εδώ και τρεις δεκαετίες, οι μέρες του Βάγκνερ ήταν 
μετρημένες.

Η επίθεση της Χαμάς στο Ισραήλ 

Οι μαχητές της Χαμάς παραβίασαν τα φράγματα ασφαλείας γύρω από τη Γάζα στις 
7 Οκτωβρίου και εξαπέλυσαν επίθεση στο νότιο Ισραήλ, προκάλεσαν μια αλυσίδα 
καταστροφικών γεγονότων. Περίπου 1.200 άνθρωποι σκοτώθηκαν στην επίθεση και 
240 άμαχοι και στρατιώτες πιάστηκαν όμηροι, σύμφωνα με Ισραηλινούς αξιωμα-
τούχους, καθιστώντας τη τη χειρότερη επίθεση στο εσωτερικό του Ισραήλ από την 
ίδρυση του κράτους πριν από 75 χρόνια. Το Ισραήλ απάντησε με μια άγρια αερο-
πορική και χερσαία επίθεση στη Γάζα που ελέγχεται από τη Χαμάς, σκοτώνοντας 
περισσότερους από 20.000 ανθρώπους στον ανελέητο βομβαρδισμό της λωρίδας, 
σύμφωνα με Παλαιστίνιους αξιωματούχους. Περισσότερο από το 80% των 2,3 εκα-
τομμυρίων κατοίκων της Γάζας έχουν αναγκαστεί να εγκαταλείψουν τα σπίτια τους, 
ενώ μια καταστροφική ανθρωπιστική κρίση εκτυλίσσεται στον θύλακα καθώς υφί-
σταται σοβαρές ελλείψεις σε τρόφιμα, νερό, καύσιμα και φάρμακα.
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30 Δεκεμβρίου 2023

Τις απόψεις τους για το πολιτικό τοπίο και το ορόσημο των Ευρωεκλογών καταθέτουν ο Πολιτικός Επιστήμονας και 
μέλος της Κεντρικής Πολιτικής Επιτροπής του ΠΑΣΟΚ- Κίνημα Αλλαγής Νίκος Σδούγκος και ο Καθηγητής Πολιτικής 
Φιλοσοφίας στο Τμήμα Πολιτικών Επιστημών του Α.Π.Θ. Άρης Στυλιανού.

Πολιτικό ορόσημο οι ευρωεκλογές
Νίκος Σδούγγος Άρης Στυλιανoύ
Πολιτικός επιστήμονας και μέλος 
της Κεντρικής Πολιτικής Επιτροπής
του ΠΑΣΟΚ- Κίνημα Αλλαγής

Καθηγητής Φιλοσοφίας 
στο Τμήμα Πολιτικών Επιστημών του ΑΠΘ

Η ακροδεξιά είναι ο μεγάλος 
κίνδυνος για την ΕυρώπηΝέα διακυβέρνηση 2.0.1

Η νέα κυβέρνηση ως ταυτοτική συνέχεια 
της προηγούμενης με άλλοθι το 41% δεί-
χνει ήδη σημάδια κόπωσης. Η υπερβολι-
κή χαλαρότητα του κυβερνητικού σχήμα-
τος τους καλοκαιρινούς μήνες παρά τις 
μεγάλες πυρκαγιές δε φαίνεται να αλλάζει 
ούτε παρά το γεγονός ότι βρισκόμαστε 
προ των πυλών των Χριστουγέννων.

Το πρώτο πραγματικό test event της είναι 
η υλοποίηση του προϋπολογισμού που 
ψηφίστηκε πρόσφατα. Θα είναι ο πρώτος 
που θα εκτελέσει η κυβέρνηση, χωρίς την 
ευελιξία προηγούμενων ετών. Χωρίς την 
ποσοτική χαλάρωση από την Ευρωπαϊκή 
Κεντρική Τράπεζα, που προσέφερε άπλε-
τη και φτηνή ρευστότητα. Χωρίς τη ρήτρα 
διαφυγής από τους αυστηρούς δημοσιο-
νομικούς κανόνες της ΕΕ. Πλέον η κυβέρ-
νηση έχει να αναμετρηθεί με τον παλιό 
εαυτό της και όχι τα πεπραγμένα της δια-
κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ- ΑΝΕΛ.

Εδώ και 5 χρόνια παρά τις όποιες υποσχέ-
σεις για κανονικότητα, ασφάλεια, είχαμε 
την τραγωδία των Τεμπών, άλωση στις 
Ανεξάρτητες Αρχές και μια απαξίωση των 
θεσμών άνευ προηγουμένου. Στο ζήτημα 
της οπαδικής βίας μέτρα επί μέτρων ανα-
κοινώνονται αλλά δεν εφαρμόζονται ποτέ, 
την ώρα που δυο άνθρωποι δολοφονήθη-
καν και ένας ακόμα χαροπαλεύει.

Οι τιμές των προϊόντων καλπάζουν και 
οι ιθύνοντες υπουργοί σαστισμένοι μοιά-
ζουν σαν να παρακολουθούν ίπποδρομίες 
στο Άσκοτ. Το 2022 η αγοραστική δύναμη 
κατρακύλησε στο 56,9% του ευρωπαϊκού 
μέσου όρου, μακράν η μικρότερη στη 
ζώνη του ευρώ, ενώ ο μέσος ετήσιος μι-
κτός μισθός στην Ελλάδα ήταν στην 24η 
θέση μεταξύ των 27 της ΕΕ και στην τελευ-
ταία θέση των 20 της Ευρωζώνης.

Σήμερα η κυβέρνηση επιχαίρει για την 

Η μάχη των ερχόμενων Ευρωεκλογών (9 
Ιουνίου 2024) θα είναι κρίσιμη για το μέλ-
λον της Γηραιάς Ηπείρου. Ο διεθνής ρό-
λος της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε.) και συ-
νολικά της Ευρώπης έχει αποδυναμωθεί 
αισθητά τα τελευταία χρόνια. Η Ε.Ε. δεν 
καταφέρνει να χαράξει και να ακολουθή-
σει μια αυτόνομη πορεία με βάση τα δικά 
της συμφέροντα, αλλά ευθυγραμμίζεται 
ολοένα και περισσότερο με την πολιτική 
των Η.Π.Α., τόσο σε οικονομικό όσο και 
σε γεωστρατηγικό επίπεδο. Απόδειξη για 
του λόγου το αληθές είναι οι δύο τρέχου-
σες πολεμικές συρράξεις, στην Ουκρανία 
και στην Παλαιστίνη.

Η Ε.Ε. αντιμετωπίζει ζωτικούς κινδύνους 
που μπορούν να φτάσουν μέχρι τη διά-
λυσή της, αν δεν προχωρήσει γρήγορα 
στην πολιτική της ολοκλήρωση και αν δεν 
αποφασίσει πώς θα πορευτεί, με πόση και 
ποια διεύρυνση με νέες χώρες-μέλη. Κα-
θώς και αν δεν χαράξει τη δική της, ανε-
ξάρτητη εξωτερική πολιτική, που συνδέε-
ται άρρηκτα με την οικονομική πολιτική, 
αλλά και με τη μεγάλη πρόκληση των επό-
μενων χρόνων, δηλαδή την αντιμετώπιση 
της κλιματικής αλλαγής και την πράσινη 
ανάπτυξη.

Όλα τα παραπάνω είναι αμφίβολο αν θα 
απασχολήσουν έστω και λίγο τον προε-
κλογικό δημόσιο διάλογο στη χώρα μας. 
Είθισται στην Ελλάδα, όπως και σε άλλες 
ευρωπαϊκές χώρες, οι Ευρωεκλογές να 
χρησιμεύουν σαν μια εκλογική σφυγμο-
μέτρηση σε εθνικό επίπεδο. Πόσο μάλλον 
που τα τελευταία χρόνια έχει αυξηθεί 
παντού ο ευρωσκεπτικισμός και παρατη-
ρείται μια αναδίπλωση στα εθνικά κράτη. 
Το συμπέρασμα είναι ότι η εκλογική ανα-
μέτρηση του Ιουνίου θα λάβει χαρακτηρι-
στικά που θα καθορίσουν καίρια το εσω-
τερικό πολιτικό τοπίο.

DEBATE

Βαγγέλης 
Παπαντώνης

Επιμέλεια:

επενδυτική βαθμίδα, ξεχνά όμως ότι αν 
όλοι οι Βουλευτές του ΠΑΣΟΚ ψήφιζαν το 
2010 όπως ο σημερινός πρωθυπουργός, 
σήμερα θα μετρούσαμε τον προϋπολογι-
σμό όχι σε ευρώ αλλά σε δραχμές.

Την ίδια ώρα η αξιωματική αντιπολίτευση 
μοιάζει ανήμπορη να εκφράσει μια συντε-
ταγμένη κριτική χαμένη στα αδιέξοδα και 
τις εσωτερικές κρίσεις της πρόσφατης δι-
άσπασης.

Το δικό μας όραμα είναι μια χώρα κοινω-
νικά δίκαιη, με ανθεκτική οικονομία, ισχυ-
ρούς θεσμούς και καθολικό σεβασμό των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Ένα κράτος 
δικαίου με λειτουργική δημόσια διοίκη-
ση, που θα προσφέρει υπηρεσίες υψηλού 
επιπέδου, που θα κάνουν την καθημερι-
νότητα του πολίτη πιο απλή. Ένα κράτος 
που επενδύει στην πρόληψη για να αντι-
μετωπίσει την κλιματική αλλαγή. Ένα κρά-
τος με ισχυρή δημόσια υγεία και δημόσια 
παιδεία. Όλα αυτά περιγράφουν την ποι-
ότητα ζωής, που αξίζει ο ελληνικός λαός. 
Έχουμε, λοιπόν, άλλες προτεραιότητες.

Νέα Δημοκρατία και ΣΥΡΙΖΑ έπαιξαν με 
τους θεσμούς, άσκησαν πολιτικές για τους 
λίγους και όχι για τους πολλούς, δοκίμα-
σαν να ελέγξουν τους αρμούς της εξουσί-
ας, τα media, τις ανεξάρτητες αρχές. Σή-
μερα μετά από όλη αυτή την περιπέτεια, 
το ΠΑΣΟΚ Κίνημα Αλλαγής είναι εδώ, για 
να χαράξει νέες πολιτικές, με επίκεντρο 
τον άνθρωπο, την δίκαιη κοινωνία, την 
αλλαγή του παραγωγικού μοντέλου, το 
δημογραφικό. Όλες αυτές είναι πολιτικές 
που μόνο μια προοδευτική σοσιαλδημο-
κρατική κυβέρνηση μπορεί να υλοποιή-
σει. Το κάναμε το 2010 και κρατήσαμε την 
Ελλάδα όρθια. Σήμερα είμαστε και πάλι 
εδώ για να αποτελέσουμε και πάλι ένα 
πόλο αξιών, προόδου δικαιοσύνης για τη 
χώρα, για τους πολίτες.

Στην αρχή της δεύτερης τετραετίας Μη-
τσοτάκη, η διακυβέρνηση της ΝΔ παρου-
σιάζει ήδη μεγάλες αρρυθμίες και είναι 
βέβαιο ότι θα αποδοκιμαστεί, εν μέρει 
έστω, πέφτοντας αρκετά κάτω από το 
40%. Άλλωστε, στις Ευρωεκλογές εμφα-
νίζεται συχνά η λεγόμενη «χαλαρή

ψήφος». Το ΠΑΣΟΚ θέτει ως στόχο να 
είναι δεύτερο κόμμα, πράγμα αρκετά 
πιθανό, αλλά ανεπαρκές αν δεν συνδυα-
στεί με σημαντική άνοδο των ποσοστών 
του. Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ υπό την ηγεσία Κασ-
σελάκη θα δοκιμαστεί, παλεύοντας ίσως 
ακόμη και για την τρίτη θέση με το ΚΚΕ, 
το οποίο, μέσα στον γενικό απομονωτι-
σμό του, είναι το μόνο αντιευρωπαϊκό 
αριστερό κόμμα στην Ευρώπη. Η ΝΕΑ 
ΑΡΙΣΤΕΡΑ έχει την ευκαιρία να καταγρά-
ψει ένα αξιοπρεπές εκλογικό ποσοστό 
και να εκλέξει ευρωβουλευτή, κάτι που 
θα ενισχύσει την προοπτική αυτού του 
νέου εγχειρήματος. Γενικότερα, είναι 
θλιβερός ο μεγάλος κατακερματισμός 
των προοδευτικών δυνάμεων στον χώρο 
της κεντροαριστεράς. Γι’ αυτό και, μετά 
τις Ευρωεκλογές, αναγκαστικά θα πρέπει 
να υπάρξει ανασύνθεση και σύγκλιση δυ-
νάμεων, τουλάχιστον αν υπάρχει η βού-
ληση να διαμορφωθεί ένα αντίπαλο δέος 
στην παντοδυναμία της Δεξιάς.

Ο μεγάλος κίνδυνος για την Ευρώπη σή-
μερα ονομάζεται Ακροδεξιά. Δυστυχώς, 
είναι πιθανό στο νέο Ευρωκοινοβούλιο 
να προκύψει μια μεγάλη ακροδεξιά ομά-
δα εθνικιστών, δημαγωγών, σκοταδι-
στών και νοσταλγών του φασισμού. Κάτι 
τέτοιο οφείλουν να αποτρέψουν οι δη-
μοκρατικοί πολίτες σε όλες τις ευρωπα-
ϊκές χώρες, επιλέγοντας και ψηφίζοντας 
τις δυνάμεις που προωθούν τη δημοκρα-
τία, την ελευθερία, την ισότητα και την 
κοινωνική δικαιοσύνη.
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Ένθετο της εφημερίδας ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Βαρβάρας 
Ζούκα

Της

Με ποια σχήματα θα διοικήσουν
Αντίστροφη μέτρηση για τις νέες δημοτικές αρχές 

Αρχίζει η αντίστροφη μέτρηση για την 
ανάληψη καθηκόντων από τις νέες δη-
μοτικές αρχές που αναδείχθηκαν στις 
τελευταίες αυτοδιοικητικές εκλογές. Εν 
όψει της 1ης Ιανουαρίου 2024, οπότε 
και τυπικά ξεκινούν τη θητεία τους, οι 
νέοι δήμαρχοι ανακοινώνουν ο ένας 
μετά τον άλλον τα σχήματα διοίκησης 
με τα οποία θα πορευτούν και τα στε-
λέχη που θα τοποθετήσουν σε θέσεις 
ευθύνης.

Στο πολεοδομικό συγκρότημα και στην 
ευρύτερη περιοχή της Θεσσαλονίκης ο 
πρώτος δήμαρχος που άνοιξε τα χαρ-
τιά του αναφορικά με το σχήμα διοίκη-
σης που θα τεθεί στο τιμόνι του δήμου 
από την αρχή της καινούριας χρονιάς 
είναι ο Στέλιος Αγγελούδης. Ο νέος δή-
μαρχος Θεσσαλονίκης από τη μία πλευ-
ρά έστειλε το μήνυμα ότι η ομάδα του 
είναι απολύτως έτοιμη να αναλάβει τη 
διοίκηση του δήμου Θεσσαλονίκης και 
από την άλλη έδωσε στους ανθρώπους 
που θα αναλάβουν θέσεις ευθύνης το 
χρονικό περιθώριο να ενημερωθούν 
για το χαρτοφυλάκιο το οποίο θα κλη-
θούν να διαχειριστούν.

Η διοίκηση Αγγελούδη

Με διευρυμένο χαρτοφυλάκιο συμ-
μετέχει στη διοίκηση του Στέλιου Αγ-
γελούδη ο Βασίλης Γάκης, ο οποίος 
ορίστηκε αντιδήμαρχος Πολιτισμού, 
Τουριστικής Ανάπτυξης, Διεθνών Σχέ-
σεων και Διαδημοτικής Συνεργασίας. 
Παράλληλα, ο κ. Γάκης θα εκτελεί χρέη 
αναπληρωτή δημάρχου, ενώ είναι και 
το πρόσωπο που θα προταθεί από μέ-
ρους της διοίκησης ως πρόεδρος της 
δημοτικής επιτροπής στις δημαιρεσίες 
που θα γίνουν στις αρχές της χρονιάς. 
Η δημοτική επιτροπή θα αποτελέσει 
ένα κορυφαίο όργανο λήψης αποφά-
σεων, καθώς πρόκειται να αντικατα-
στήσει την επιτροπή ποιότητας ζωής 
και την οικονομική επιτροπή, από τις 
οποίες μέχρι πρότινος εγκρίνονταν όλα 
τα μείζονα ζητήματα που αφορούν τη 
λειτουργία των δήμων.

Βαρύ φορτίο καλείται να διαχειριστεί 
ως αντιδήμαρχος Καθαριότητας, Ανα-
κύκλωσης και Κλιματικής Προστασίας 
ο Γιώργος Δημαρέλος, ο οποίος έχει δο-

κιμαστεί σε θέση αντιδημάρχου -στον 
τομέα της Αστικής Ανθεκτικότητας- επί 
δημαρχίας Γιάννη Μπουτάρη. Τον Γιώρ-
γο Δημαρέλο, που καλείται να δώσει 
λύσεις σε αυτό που από πολλούς περι-
γράφεται ως το νούμερο ένα πρόβλημα 
της Θεσσαλονίκης -την καθαριότητα- 
θα επικουρούν στα καθήκοντά του ως 
εντεταλμένοι σύμβουλοι ο Δημήτρης 
Κίρλας και ο Σάκης Αρναούτογλου. 

Ο τελευταίος πρόκειται να αναλαμβά-
νει συγκεκριμένα το κρίσιμο χαρτοφυ-
λάκιο της πολιτικής προστασίας. Στο 
πλευρό του Γιώργου Δημαρέλου αυτή 
τη φορά από τη θέση του ειδικού συμ-
βούλου αναμένεται να βρεθεί ένας πο-
λύπειρος αντιδήμαρχος επίσης της πε-
ριόδου Μπουτάρη, ο Θανάσης Παππάς.
Στον τομέα των Οικονομικών επιστρέ-
φει ακόμη ένα γνώριμο πρόσωπο από 
την εποχή του Γιάννη Μπουτάρη. Είναι 
ο Γιώργος Αρβανίτης, ο οποίος σε αυτή 
τη δύσκολη οικονομικά περίοδο για 
τον δήμο Θεσσαλονίκης αναλαμβάνει 
αντιδήμαρχος Οικονομικού Προγραμ-
ματισμού και Δημοτικής Περιουσίας με 
εντεταλμένο σύμβουλο τον Σπύρο Τζε-
λέπη.

Για τη θέση του αντιδημάρχου Διοικη-
τικής Αναδιάρθρωσης, Οργάνωσης και 
Επιχειρησιακού Σχεδιασμού ο Στέλιος 
Αγγελούδης εμπιστεύτηκε τον πρώην 
δήμαρχο Γρεβενών Αθανάσιο Ζιώγα.  
 
Αντιδήμαρχος Τεχνικών Έργων, Περι-
βάλλοντος και Βιώσιμης Κινητικότη-
τας θα αναλάβει ο αρχιτέκτονας Πρό-
δρομος Νικηφορίδης με εντεταλμένο 
σύμβουλο τον Βασίλη Διαμαντάκη, ενώ 
αντιδήμαρχος Αστικής Ανάπτυξης και 
Πολεοδομίας θα αναλάβει η Δήμητρα 
Αγκαθίδου. 

Το χαρτοφυλάκιο του αντιδημάρχου 
Κοινωνικής Πολιτικής, Αλληλεγγύης και 
Πρόνοιας ανατέθηκε στον Μάκη Χατζη-
θεόκλητο, τον οποίο θα επικουρούν ως 
εντεταλμένοι σύμβουλοι ο Δημήτρης 
Σκούτας και η Ελένη Αντωνιάδου. Στον 
τομέα της κοινωνικής πολιτικής, της 
αλληλεγγύης και της πρόνοιας ο Στέ-
λιος Αγγελούδης εμπιστεύτηκε σε θέση 
εντεταλμένου συμβούλου τον πνευμο-
νολόγο Δρόσο Τσαβλή, επικεφαλής της 

παράταξης «Όλοι Εμείς» και πρόεδρο 
του δημοτικού συμβουλίου Θεσσαλονί-
κης κατά τα πρώτα χρόνια της δημαρ-
χίας του Κωνσταντίνου Ζέρβα.

Αντιδήμαρχος Παιδείας και δια βίου 
Μάθησης ορίστηκε η Έφη Θεοδωράκη 
με εντεταλμένους συμβούλους τους 
Σάκη Πρίττα και Χρήστο Τζελέπη. Ο 
Στέλιος Αγγελούδης σύστησε αντιδη-
μαρχία Παιδικής Μέριμνας, Οικογέ-
νειας και  Κοινωνίας των Πολιτών, την 
οποία και εμπιστεύτηκε στα χέρια της 
Θεοδώρας Λειψιστινού. 

Μια γυναίκα, την Κούλα Γιαννακίδου, 
εμπιστεύτηκε ο νέος δήμαρχος Θεσ-
σαλονίκης και για τη θέση της αντιδη-
μάρχου Αθλητισμού, Νεολαίας και Εθε-
λοντισμού. Ως εντεταλμένοι σύμβουλοι 
στο πλευρό της Κούλας Γιαννακίδου θα 
υπηρετήσουν ο Γιώργος Τουρσουνίδης 
και ο Σαράντης Μονοπόρτης.

Το σχήμα διοίκησης του Στέλιου Αγγε-
λούδη συμπληρώνουν άλλοι τέσσερις 
αντιδήμαρχοι. Είναι ο Παντελής Κα-
ζαντζίδης ως αντιδήμαρχος Επιχειρη-

ματικότητας και Εξυπηρέτησης των 
Πολιτών, ο Κώστας Βασιλόπουλος ως 
αντιδήμαρχος Ψηφιακής Πολιτικής 
και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, ο 
Κώστας Τσιαπακίδης ως αντιδήμαρχος 
Δημοτικής Αστυνομίας, Δημοτικών Κοι-
νοτήτων και Γειτονιών και ο Λάζαρος 
Ζαχαριάδης ως αντιδήμαρχος Μέρι-
μνας για την Τρίτη ηλικία.

Στη θέση της γενικής γραμματέα του 
δήμου Θεσσαλονίκης θα βρεθεί η Γε-
ωργία Κωτίδου, ενώ η νέα διοίκηση 
του Στέλιου Αγγελούδη θα προτείνει ως 
πρόεδρο του δημοτικού συμβουλίου 
Θεσσαλονίκης τον Σπύρο Βούγια. Για 
τη θέση του προέδρου του διοικητικού 
συμβουλίου του δημοτικού βρεφοκο-
μείου «Άγιος Στυλιανός» θα προταθεί 
ο Δρόσος Τσαβλής, για αυτή του προ-
έδρου των δημοτικών ραδιοτηλεοπτι-
κών μέσων ο δημοσιογράφος Μιχάλης 
Αλεξανδρίδης, ενώ ως πρόεδρος στο 
Βαφοπούλειου Πνευματικό Κέντρο θα 
προταθεί η Μίνα Φιλιοπούλου και στην 
Αναπτυξιακή Μείζονος Αστικής Θεσσα-
λονίκης (ΜΑΘ Α.Ε. – ΑΟΤΑ) ο Βασίλης 
Διαμαντάκης.

Στέλλιος Αγγελούδης
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Στον δήμο Καλαμαριάς

Με ένα σχήμα εννέα αντιδημάρχων, στο 
οποίο μάλιστα η γυναικεία συμμετοχή 
είναι εξαιρετικά σημαντική, θα πορευτεί 
κατά τον πρώτο χρόνο της δημαρχιακής 
θητείας της η εκλεγείσα δήμαρχος Καλα-
μαριάς Χρύσα Αράπογλου.

Σύμφωνα με τις αποφάσεις που ανακοίνω-
σε η κυρία Αράπογλου, στην Καλαμαριά 
σε θέσεις αντιδημάρχων ορίζονται πέντε 
γυναίκες, αναλαμβάνοντας μάλιστα βαριά 
χαρτοφυλάκια. Πρόκειται για τις: 1. Ελ-
πίδα Καλπίδου (Τεχνικών Υπηρεσιών και 
Δόμησης), 2. Μαίρη  Τσιραμπίδου (Καθα-
ριότητας και Ανακύκλωσης), 3. Χρηστίνα 
Φοροπούλου (Αθλητισμού, Νεολαίας, Του-
ρισμού και Διεθνών Σχέσεων), 4. Ολυμπία 
Αντωνούδη (Κοινωνικής Πολιτικής και Δη-
μόσιας Υγείας) και 5. Θεοδώρα Κιφωνίδου 
(Προσχολικής Αγωγής, Εθελοντισμού και 
Ισότητας Φύλων). 

Στο πρώτο σχήμα διοίκησης της Χρύσας 
Αράπογλου στην Καλαμαριά συμμετέχουν 
ως αντιδήμαρχος Οικονομικών, Διοίκη-
σης και Ψηφιακού Μετασχηματισμού ο 

Κώστας Ζαχαρίας, ως αντιδήμαρχος Πε-
ριβάλλοντος, Ηλεκτροφωτισμού και Συ-
ντήρησης Έργων ο Νίκος Μισυρλής κι ως 
αντιδήμαρχος Παιδείας, Δια Βίου Μάθη-
σης και Πολιτισμού ο Θάνος Γιαννακός. 
Αντιδήμαρχος Ανάδειξης της Προσφυγι-
κής Ταυτότητας της Καλαμαριάς ορίστηκε 
ο Σωτήρης Γεωργιάδης.

Στις επερχόμενες δημαιρεσίες η πλει-
οψηφούσα παράταξη θα προτείνει ως 
πρόεδρο του δημοτικού συμβουλίου τον 
Γιώργο Τελίδη. Στη ΔΕΤΕΚ ως πρόεδρος θα 
προταθεί η Φιλιώ Καζάρα κι ως αντιπρόε-
δρος ο Κώστας Ζώης.

Η Χρύσα Αράπογλου έχει επιφυλαχτεί να 
ανακοινώσει τα πρόσωπα που θα τοποθε-
τηθούν σε θέσεις εντεταλμένων συμβού-
λων μετά την ανάληψη των καθηκόντων 
της νέας διοίκησης και αφού εκτιμηθούν 
οι υπηρεσιακές ανάγκες στο σύνολό τους. 

Οι στόχοι τους οποίους θέτει η Χρύσα 
Αράπογλου είναι η αντιμετώπιση σειράς 
μεγάλων ανοιχτών θεμάτων της Καλαμα-
ριάς, που αφορούν κυρίως το παραλιακό 
μέτωπο, με εκπεφρασμένη τη θέση για ένα 

πράσινο πέταλο από το Καραμπουρνάκι 
μέχρι τη Σχολή Δικαστών.

Στον δήμο Κορδελιού - Ευόσμου

Από έμπειρα αυτοδιοικητικά στελέχη αλλά 
και από νέα πρόσωπα στον αυτοδιοικητι-
κό στίβο αποτελείται το σχήμα διοίκησης 
του δήμου Κορδελιού – Ευόσμου, που ορί-
στηκε με απόφαση του νέου δημάρχου 
Λευτέρη Αλεξανδρίδη.

Το νέο σχήμα αποτελείται από 13 αντιδη-
μάρχους και πέντε εντεταλμένους συμβού-
λους ως εξής:

1. Γιάννης Γούσιος, αναπληρωτής δημάρ-
χου και αντιδήμαρχος Πολεοδομίας και 
ΚΕΠ. 

2. Βασίλης Βόγγαλης, αντιδήμαρχος Διοι-
κητικών Υπηρεσιών και Οργάνωσης.
3. Μαρία Πουρσανίδου, αντιδήμαρχος Οι-
κονομικών Υπηρεσιών. 

4. Γιώργος Μαξούρας, αντιδήμαρχος Κα-
θαριότητας και Ανακύκλωσης.

5. Πέτρος Μεσθανεύς, αντιδήμαρχος Κα-
θημερινότητας, Πολιτικής Προστασίας και 
Υποδομών με εντεταλμένο σύμβουλο τον 
Θεόδωρο Κατσούκα.

6. Βασίλης Αϊβαζίδης, αντιδήμαρχος Δημο-
τικής Αστυνομίας. 

7. Ανέστης Κεχαγιάς, αντιδήμαρχος Περι-
βάλλοντος και Πρασίνου με εντεταλμένο 
σύμβουλο τον Αστέριο Μπαξεβάνη.

8. Μένια Καλού, αντιδήμαρχος Παιδείας, 
Σχολικής Στέγης, Προσχολικής Αγωγής και 
Δραστηριοτήτων με εντεταλμένο σύμβου-
λο τον Σάββα Ξενιτόπουλο.

9. Δημήτρης Σίτσας, αντιδήμαρχος Αθλητι-
σμού με εντεταλμένο σύμβουλο τον Γιώρ-
γο Σαμανίδη.

10. Στέλιος Διακάκης, αντιδήμαρχος Αστι-
κής Ανάπτυξης και Έργων. 

11. Σοφία Τριανταφυλλίδου, αντιδήμαρ-
χος Κοινωνικής Προστασίας και Αλληλεγ-
γύης με εντεταλμένο σύμβουλο τον Γιάννη 
Γαβριηλίδη.

12. Παναγιώτης Καμπαρούδης, αντιδή-
μαρχος Πολιτισμού και Εθελοντισμού.
13. Νίκος Κουγιουμτζής, αντιδήμαρχος 
Επιχειρηματικότητας και Τοπικής Οικονο-
μικής Ανάπτυξης.

Για τη θέση του προέδρου του δημοτικού 
συμβουλίου η διοίκηση του Λευτέρη Αλε-
ξανδρίδη θα προτείνει τον Μίμη Κεραμιδά.

Στον δήμο Χαλκηδόνας

Τα ονόματα των οκτώ αντιδημάρχων και 
τις επιμέρους αρμοδιότητές τους ανακοί-
νωσε ο δήμαρχος Χαλκηδόνος Σταύρος 
Αναγνωστόπουλος. Αντιδήμαρχοι κατά το 
πρώτο έτος της νέας δημαρχιακής θητείας 
του Σταύρου Αναγνωστόπουλου θα είναι 
οι:

1. Ζήσης Βαϊνάς, αντιδήμαρχος Τεχνικών 
Έργων, Πολιτικής Προστασίας και κατά 
τόπο ΔΕ Χαλκηδόνος.

2. Διαμαντής Διαμαντής, αντιδήμαρχος 
Κοινωνικής Μέριμνας και Πολιτισμού.

3. Μενέλαος Κορδονούρης, αντιδήμαρχος 
Καθαριότητας, Ανακύκλωσης και Πρασί-
νου.
4. Χαράλαμπος Κυριακίδης, αντιδήμαρχος 
Τοπικής Επιχειρηματικότητας, Οικονομι-
κής και Αγροτικής Ανάπτυξης.

5. Μαρία Κωστοπούλου, αντιδήμαρχος 
Παιδείας και κατά τόπο ΔΕ Αγίου Αθανα-
σίου.

6. Ανδρέας Οκλαλιώτης, αντιδήμαρχος 
Αθλητισμού και Νέας Γενιάς.

7. Γιώργος Παπαχρηστούδης, αντιδήμαρ-
χος Διοικητικών, Οικονομικών Υπηρεσιών 
και κατά τόπο ΔΕ Κουφαλίων.

Χρύσα Αράπογλου

Σταύρος ΑναγνωστόπουλοςΛευτέρης Αλεξανδρίδης
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8. Ευστράτιος Πιτίκης, αντιδήμαρχος Πε-
ριβάλλοντος και Εξοικονόμησης Ενέργει-
ας.

Ο Σταύρος Αναγνωστόπουλος ανέλαβε τη 
δέσμευση ότι «θα εργαστούμε σκληρά -συ-
νεπείς στις δεσμεύσεις που έχουμε αναλά-
βει απέναντι στους συμπολίτες μας- και θα 
δουλέψουμε ομαδικά και συντονισμένα. 
Συνεχίζουμε με το ίδιο όραμα και τον ίδιο 
στόχο: να παρέχουμε έργα και υπηρεσίες 
που αξίζουν στους δημότες μας».
Στον δήμο Ωραιοκάστρου

Το νέο σχήμα διοίκησης ανακοίνωσε κι ο 
δήμαρχος Ωραιοκάστρου Παντελής Τσακί-
ρης. Αναλυτικά, οι αντιδήμαρχοι που ανα-
λαμβάνουν καθήκοντα από 1ης Ιανουαρί-
ου 2024 είναι οι:

1. Δημήτρης Καρασαββίδης, αντιδήμαρ-
χος Υποδομών, Ευταξίας και Καθημερινό-
τητας του Πολίτη.

2. Κυριάκος Δούμπαλας, αντιδήμαρχος 
Καλλιθέας (με αρμοδιότητα στην Καθημε-
ρινότητα του Πολίτη).

3. Γιώργος Παρισόπουλος, αντιδήμαρχος 
Μυγδονίας (με αρμοδιότητα στην Καθημε-
ρινότητα του Πολίτη).

4. Σοφία Δημητριάδου, αντιδήμαρχος Δια-
χείρισης Κλιματικής Κρίσης και Προστασί-
ας του Πολίτη.

5. Βαγγέλης Κανταρτζής, αντιδήμαρχος 
Επιχειρηματικότητας, Τοπικής Ανάπτυξης 
και Δημοτικής Περιουσίας.

6. Χριστίνα Αλίρη, αντιδήμαρχος Διοικητι-
κής Αναδιάρθρωσης, Οργάνωσης και Ηλε-
κτρονικής Διακυβέρνησης.

7. Χριστίνα Ζάπρα, αντιδήμαρχος Παιδι-
κής Μέριμνας και Οικογένειας.

8. Λία Δρόσου, αντιδήμαρχος Σύγχρονου 
Πολιτισμού, Εξωστρέφειας και Προστασί-
ας των Ζώων Συντροφιάς.

9. Χρήστος Σαραμούρτσης, αντιδήμαρχος 
Κοινωνικής Πολιτικής και Αλληλεγγύης.

Το χαρτοφυλάκιο των οικονομικών θα το 
διατηρήσει ο δήμαρχος Ωραιοκάστρου 
Παντελής Τσακίρης.

Σε θέσεις εντεταλμένων συμβούλων ορί-
στηκαν οι: 
1. Κώστας Μοσχοβόπουλος για θέματα 
που αφορούν τη διαχείριση του στόλου 
οχημάτων αλλά και τον αθλητισμό.

2. Άκης Καζαντζίδης για θέματα που αφο-
ρούν τη δόμηση.

3. Αστέριος Τουμπέλας για θέματα που 
αφορούν την αγροτική ανάπτυξη.

4. Δαμιανός Ιωσηφίδης για θέματα που 
αφορούν τη δημόσια υγεία και τη μέριμνα 
για την τρίτη ηλικία.

Για τη θέση του προέδρου του δημοτικού 
συμβουλίου θα προταθεί ο Άγγελος Πα-
νούσης, ενώ για την προεδρία της Δημοτι-
κής Επιχείρησης Ύδρευσης και Αποχέτευ-
σης Ωραιοκάστρου η Όλγα Γαβότση.

Πρόεδρος της πρωτοβάθμιας σχολικής 
επιτροπής θα είναι ο Βαγγέλης Χατζηαντω-
νίου και της δευτεροβάθμιας ο Αναστάσι-
ος Χαλκίδης.

«Η επόμενη πενταετία είναι σημαντική και 
κρίσιμη για το μέλλον του δήμου Ωραιοκά-
στρου. Οι αποφάσεις που θα κληθούμε να 
λάβουμε θα καθορίσουν το μέλλον του τό-
που για τις επόμενες δεκαετίες. Το νέο σχή-
μα διοίκησης του δήμου απαρτίζεται από 
ανθρώπους ικανούς, αξιόλογους, με εμπει-
ρία, γνώση και όρεξη για δουλειά που θα 
ανταποκριθούν με τον καλύτερο δυνατό 
τρόπο στις προκλήσεις και στις ανάγκες 
των πολιτών. Σηκώνουμε μανίκια και συ-
νεχίζουμε τη δουλειά, για να κάνουμε τον 
δήμο Ωραιοκάστρου καλύτερο», είναι το 
μήνυμα που έστειλε ο Παντελής Τσακίρης.

Στον δήμο Θερμαϊκού

Στο ορισμό του σχήματος διοίκησής του 
προχώρησε και ο νέος δήμαρχος Θερμαϊ-
κού Θεόδωρος Τζέκος.

Σύμφωνα με τις αποφάσεις του δημάρχου, 
υιοθετήθηκε ένα μοντέλο χωρικών αντιδη-
μάρχων, οι οποίοι θα καλύπτουν τις δημο-
τικές ενότητες Θερμαϊκού, Επανομής και 
Μηχανιώνας ως εξής:

1. Αντιδήμαρχος Ποιότητας Ζωής στη δη-
μοτική ενότητα Θερμαϊκού (Περαία, Νέοι 
Επιβάτες, Αγία Τριάδα) αναλαμβάνει ο 
Γιώργος Χαρμάνας.

2. Αντιδήμαρχος Ποιότητας Ζωής στη δη-
μοτική ενότητα Επανομής (Επανομή, Με-
σημέρι) αναλαμβάνει ο Στέλιος Κασσάρας.

3. Αντιδήμαρχος Ποιότητας Ζωής στη δη-
μοτική ενότητα Μηχανιώνας (Νέα Μηχανι-
ώνα, Κερασιά, Αγγελοχώρι) αναλαμβάνει ο 
Παναγιώτης Χατζηπαναγιώτης.

Οι τομεακοί αντιδήμαρχοι είναι οι εξής:

1. Ο Κωνσταντίνος Μαργαρίτης, αντιδή-
μαρχος Τεχνικών Υπηρεσιών, Ακίνητης Πε-
ριουσίας και Πολιτικής Προστασίας.

2. Ο Φώτης Μπαξεβάνης, αντιδήμαρχος 
Πολεοδομίας, Δόμησης και Ηλεκτρονικής 
Διακυβέρνησης.  

3. Ο Δημήτρης Γρουσουζάκος, αντιδήμαρ-
χος Οικονομικών και Διοικητικών Θεμά-
των και ΚΕΠ.

4. Η Μορφούλα Καραγιάννη, αντιδήμαρ-
χος Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Παιδείας.

5. Ο Γιώργος Σαλπιγγίδης, αντιδήμαρχος 
Πολιτισμού, Τουρισμού και Αθλητισμού.

Για τη θέση του γενικού γραμματέα του 
δήμου ο νέος δήμαρχος Θερμαϊκού εμπι-
στεύτηκε τον Σάκη Ξανθόπουλο, που μέχρι 
σήμερα διατελεί γενικός γραμματέας στον 
δήμο Κορδελιού – Ευόσμου. Ο κ. Ξανθό-
πουλος έχει υπηρετήσει ως γενικός γραμ-
ματέας και στον δήμο Ωραιοκάστρου επί 
δημαρχίας Γαβότση.

Για τη θέση του προέδρου του Δημοτικού 
Συμβουλίου θα προταθεί ο Κώστας Καρα-
μανλής, ενώ στη θέση του προέδρου της 
Υπηρεσίας Ύδρευσης θα οριστεί ο Συμεών 
Γιαννακίδης. 

Παράλληλα, ο νέος δήμαρχος Θερμαϊκού 
προχώρησε στον ορισμό εντεταλμένων δη-
μοτικών συμβούλων. Πρόκειται για τους 
Μπέττυ Ευαγγελινού (υπεύθυνη για τον 
σχεδιασμό των συστημάτων ηλεκτρονικής 
διακυβέρνησης), Θοδωρή Ζαβαρόπουλο 
(για θέματα δια βίου μάθησης και για το 
κοινωνικό πανεπιστήμιο), Θοδωρή Σαρρή 
(για θέματα νεολαίας και για το Συμβούλιο 
Νέων) και Απόστολο Δεμερτζή (για θέματα 
αθλητικών εγκαταστάσεων και διοργανώ-
σεων). 

«Διαφάνεια, συνέπεια και αποτελεσμα-
τικότητα είναι οι βασικές αρχές με τις 
οποίες θα πορευτούμε στο νέο αυτό ξεκί-
νημα. Προχωράμε με υπευθυνότητα και 
σεβασμό, με όραμα και στόχους, ώστε να 
φέρουμε την αλλαγή που υποσχεθήκαμε 
στους πολίτες», τόνισε σε σχετική δήλωσή 
του ο νέος δήμαρχος Θερμαϊκού Θεόδω-
ρος Τζέκος.

Σε χρόνο μετά τις δημαιρεσίες

Αρκετοί αυτοδιοικητικοί, πάντως, και κυ-
ρίως δήμαρχοι που δεν αναδείχθηκαν 
τώρα για πρώτη φορά, αλλά επανεξελέ-
γησαν στα καθήκοντά τους σχεδιάζουν να 
μείνουν πιστοί στην παράδοση των περα-
σμένων θητειών και να ανακοινώσουν τα 
νέα σχήματα διοίκησής τους στις αρχές 
της νέας χρονιάς, μετά τις δημαιρεσίες.

Σε πρώτη φάση θα συνεδριάσουν τα δη-
μοτικά συμβούλια, για να αναδειχθούν οι 
νέοι πρόεδροι, αντιπρόεδροι και γραμμα-
τείς των οργάνων αυτών, αλλά και τα μέλη 
της δημοτικής επιτροπής, που αναδεικνύ-
εται σε κυρίαρχο όργανο για τη λειτουργία 
των δήμων, κι αμέσως μετά θα ανακοινω-
θούν οι αντιδήμαρχοι και οι εντεταλμένοι 
δημοτικοί σύμβουλοι.

Μεταξύ των αιρετών της αυτοδιοίκησης 
που τηρούν την παράδοση αυτή είναι ο 
δήμαρχος Πυλαίας – Χορτιάτη Ιγνάτιος 
Καϊτεζίδης κι ο δήμαρχος Θέρμης Θεόδω-
ρος Παπαδόπουλος. Παραδοσιακά μετά 
την εκλογή του προεδρείου του περιφερει-
ακού συμβουλίου ανακοινώνει το σχήμα 
διοίκησής του κι ο περιφερειάρχης Κεντρι-
κής Μακεδονίας Απόστολος Τζιτζικώστας.  

Παντελής Τσακίρης

Θεόδωρος Τζέκος
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30 Δεκεμβρίου 2023

«Πρεμιέρα» το 2024 για τα χρωματιστά τιμολόγια ρεύματος

Από την 1η Ιανουαρίου τα «παραδοσιακά» τιμολόγια ηλεκτρικού ρεύματος δίνουν 
τη θέση τους στα λεγόμενα «χρωματιστά» τιμολόγια. «Εισάγουμε μια ενιαία σήμαν-
ση στα τιμολόγια ηλεκτρικού ρεύματος όλων των εταιρειών, με σκοπό να διευκο-
λύνουμε τους καταναλωτές να επιλέξουν με βάση τις ανάγκες τους. Προτεραιότητά 
μας, το συμφέρον του καταναλωτή», αναφέρει  σποτ του υπουργείου Περιβάλλοντος 
και Ενέργειας.

Με τέσσερα χρώματα τα νέα τιμολόγια 

Παράλληλα σύμφωνα με το ΥΠΕΝ τα νέα τιμολόγια ρεύματος «χρωματίστηκαν» για 
να «προάγουν τη διαφανή και απλοποιημένη πληροφόρηση, προς όφελος των κατα-
ναλωτών, για τις τιμές των παρόχων». Ο καταναλωτής για πρώτη φορά θα γνωρίζει 
με ακρίβεια τι πληρώνει στον πάροχο ηλεκτρικής ενέργειας και σε ποιο είδος τιμο-
λογίου βρίσκεται ανάλογα με το χρώμα του.

Τα νέα τιμολόγια ρεύματος έχουν τέσσερα χρώματα: μπλε τα σταθερά, πράσινο τα 
ειδικά, κίτρινο τα κυμαινόμενα και πορτοκαλί τα δυναμικά.  Κάθε ένα από τα τέσσε-
ρα διαφορετικά χρώματα στα τιμολόγια θα «πουλάει» και σε διαφορετική τιμή την 
κιλοβατώρα, με τον καταναλωτή να καλείται, να επιλέξει ποιο επιθυμεί.

Τι ισχύει για κάθε χρώμα 

 Για να προβούν όμως στην επιλογή αυτή, οι καταναλωτές πρέπει να γνωρίζουν ποιο 
τιμολόγιο τους συμφέρει περισσότερο, εξετάζοντας τα χαρακτηριστικά, τα θετικά 
αλλά και τα αρνητικά του κάθε «χρώματος».

Ειδικότερα, στο μπλε τιμολόγιο, το σταθερό δηλαδή τιμολόγιο, η τιμή χρέωσης εί-
ναι κλειδωμένη για 1 χρόνο. Υπάρχει σταθερή χρέωση της κιλοβατώρας για όλο τον 
χρόνο της σύμβασης και δεν επηρεάζεται από το χρηματιστήριο ενέργειας. Ωστόσο 
αν κάποιος αποφασίσει πρόωρα να αποχωρήσει, τότε έχει ποινή.

Τα χαρακτηριστικά του συγκεκριμένου τιμολογίου εξυπηρετούν κυρίως μεγάλες 
εταιρείες και επιχειρήσεις που θέλουν σταθερότητα στα έξοδά τους και δεν θέλουν 
να εκτίθενται σε δυνητικές αυξήσεις των τιμών.

Για τα νοικοκυριά, αυτό το τιμολόγιο μπορεί να μην είναι η βέλτιστη επιλογή, καθώς 
η σταθερότητα της τιμής συνήθως σημαίνει υψηλότερη τιμή αρχικά, ανεξάρτητα 
από τις αλλαγές στην αγορά.

Παράλληλα, με το νόμο 5066/2023, θεσπίστηκε το ειδικό πράσινο τιμολόγιο, το 
οποίο έχει κοινά χαρακτηριστικά για όλους τους παρόχους. Βασικά του πλεονεκτή-
ματα είναι πως η τελική τιμή θα είναι γνωστή την 1η ημέρα κάθε μήνα κατανάλωσης, 
καθώς και ότι θα διευκολύνει τους καταναλωτές να συγκρίνουν τις τιμές μεταξύ των 
παρόχων, δίνοντας κατ’ αυτό τον τρόπο τη δυνατότητα στον καταναλωτή να κάνει 
την πιο συμφέρουσα επιλογή.

Το  συγκεκριμένο τιμολόγιο αντιπροσωπεύει μια προσπάθεια της κυβέρνησης να 
επιβαρύνει τους παρόχους ενέργειας με ένα μέρος του αυξημένου κόστους του ρεύ-
ματος. Οι πάροχοι πρέπει να παρέχουν στους καταναλωτές πληροφορίες για την 
τιμή της κιλοβατώρας για ολόκληρο τον μήνα. Σε περίπτωση που η τιμή του ρεύμα-
τος μεταβληθεί παγκοσμίως, οι εταιρείες θα πρέπει να αναλάβουν το μεγαλύτερο 
μέρος της επιβάρυνσης από αυτήν την αλλαγή, αντί για τον καταναλωτή.

Το κίτρινο τιμολόγιο έχει κυμαινόμενη χρέωση, εξαρτώμενη από τις χρηματιστηρι-
ακές διακυμάνσεις αγοράς. Το τιμολόγιο αυτό, δηλαδή, είναι εκτεθειμένο 100% στο 
Χρηματιστήριο Ενέργειας. Η τιμή χρέωσης βγαίνει μεσοσταθμικά σε όλο το διάστη-
μα των 30 ημερών.

Με άλλα λόγια, το κίτρινο τιμολόγιο απαιτεί από τον καταναλωτή να πληρώνει την 
τιμή της κιλοβατώρας με βάση τη μέση τιμή που είχε στο χρηματιστήριο ενέργειας 
κατά τη διάρκεια του προηγούμενου μήνα. Εάν η τιμή μειωθεί, ο καταναλωτής θα 
κερδίσει από τη μείωση, αλλά αν αυξηθεί, θα πρέπει να καλύψει ολόκληρο το ποσό 
της αύξηση αυτής. Αυτό σημαίνει ότι ο καταναλωτής είναι εξ ολοκλήρου εκτεθειμέ-
νος στις διακυμάνσεις του Χρηματιστηρίου Ενέργειας.

Άρα, τόσο το πράσινο όσο και το κίτρινο τιμολόγιο επηρεάζονται από τις διακυ-
μάνσεις της τιμής της κιλοβατώρας στο Χρηματιστήριο Ενέργειας. Και τα δύο τιμο-
λόγια είναι ευνοϊκά όταν η τιμή της κιλοβατώρας πέφτει και επηρεάζονται δυσμενώς 
όταν η τιμή αυξάνεται. Άλλους μήνες θα συμφέρει το πράσινο τιμολόγιο και άλλες 
το κίτρινο.

Τέλος, υπάρχει το πορτοκαλί τιμολόγιο που υποδηλώνει τη χρέωση της ηλεκτρι-
κής ενέργειας ανά ώρα, εξαρτώμενη από τις μεταβολές της τιμή της ενέργειας στην 
αγορά. Συνεπώς, μειώνεται ή αυξάνεται ανάλογα με την αντίστοιχη τιμή στο Χρημα-
τιστήριο. Για να επωφεληθεί κάποιος από αυτό το σχέδιο χρέωσης, είναι απαραίτη-
τη η εγκατάσταση «έξυπνου» μετρητή ρεύματος.

Ωστόσο, η επιλογή του πορτοκαλί τιμολογίου αποκλείεται για τον μεγαλύτερο αριθ-
μό καταναλωτών οι οποίοι χρησιμοποιούν ακόμη τους παλιούς μετρητές ενώ ακόμα 
και σε νοικοκυριά που διαθέτουν «έξυπνους» μετρητές πολλοί πάροχοι ενέργειας 
δεν έχουν ακόμα ενεργοποιήσει την υπηρεσία χρέωσης του ρεύματος ανά ώρα.

Αξίζει να σημειωθεί πως όσοι καταναλωτές δεν επιλέξουν το νέο τιμολόγιο μέχρι 
τις 31 Δεκεμβρίου, θα μεταβούν αυτόματα στο ειδικό πράσινο τιμολόγιο. Ωστόσο, 
μπορούν να δηλώσουν την προτίμησή τους για το προηγούμενο τιμολόγιο μέχρι τις 
31 Ιανουαρίου μέσω του παρόχου τους.

Αρχοντούλας 
Τσιλικιώτη

Της
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Γιώργος 
Ρακκάς
Δρ. κοινωνιολογίας 
και πολιτικός αναλυτής.

Θεσσαλονίκη:  
να σκεφτούμε “έξω από το πλαίσιο”

Οι δύο τελευταίες δημοτικές εκλογές του δήμου Θεσσαλονίκης, 2019 και 2023, έχουν μεταξύ τους ένα 
κοινό στοιχείο. 

Και στις δύο περιπτώσεις επικράτησαν υποψήφιοι οι οποίοι προέκριναν την υπέρβαση των παλαιών 
διαχωριστικών γραμμών, μεταξύ της αριστεράς και της δεξιάς, μια αποστασιοποίηση από την κομμα-
τική πολιτική, ένα προφίλ μεταρρυθμιστικό, και μια υπόσχεση αποτελεσματικότητας σε ότι αφορά 
στην καθημερινότητα. Εάν ο Κωνσταντίνος Ζέρβας έχασε στις τελευταίες εκλογές αυτό συνέβη διότι 
μετεκλογικά, ο τρόπος διακυβέρνησης, οι πολιτικές αλλά και οι κοινωνικές του συμμαχίες κινήθηκαν 
στον αντίποδα του προφίλ που του χάρισε την επικράτηση.

Η πλειοψηφική αυτή στάση του τοπικού εκλογικού σώματος, ιδίως ως προς την υπέρβαση των κομμα-
τικών και παραταξιακών οριζόντων, καταμαρτυρά την ύπαρξη ενός ευρύτερου ελλείμματος εκπροσώ-
πησής της πόλης στην κεντρική πολιτική σκηνή. Ένα πρόβλημα συστημικό, που πάει στον πυρήνα της 
παθογένειας ενός υδροκέφαλου κράτους.  Αυτήν την περίοδο, ζούμε το πρόβλημα αυτό στην Θεσσα-
λονίκη, με την απίστευτη ταλαιπωρία και το κόστος για την ζωή μέσα στην πόλη που συνεπάγεται η 
πρόωρη έναρξη των εργασιών της υπερυψωμένης περιφερειακής.

Η απόφαση για την έναρξη των εργασιών της υποτιμάει την συσσωρευμένη κόπωση των Θεσσαλονι-
κέων από τα εργοτάξια του μετρό, και δεν αντιλαμβάνεται την οξύτητα του κυκλοφοριακού προβλή-
ματος και το τι συνεπάγεται ο παροξυσμός του. Όχι μόνον για τους εργαζόμενους αλλά και για την 
καθαριότητα της πόλης, ή την εκτέλεση των υπολοίπων έργων μέσα σε αυτήν. Για όποιον άνθρωπο 
ζει στην Θεσσαλονίκη, το να περιμένουν οι εργασίες την έναρξη λειτουργίας του μετρό είναι ζήτημα 
κοινής λογικής. Το ότι αυτή απουσίασε, μας δείχνει το μέγεθος του χάσματος ανάμεσα στην κεντρική 
εξουσία και την πραγματικότητα της πόλης.

Η ιδιότυπη αυτή κατάσταση αποδίδει ιδιαίτερες ευθύνες στην θέση του δημάρχου Θεσσαλονίκης, που 
μάλιστα ξεφεύγουν από τα όρια των τυπικών δικαιοδοσιών του. Ο δήμαρχος είναι de facto φωνή της 
πόλης ενώπιον της κεντρικής κυβέρνησης, εκείνος που θα πρέπει να γεφυρώσει το χάσμα αυτό . 

Εκείνο που ζητείται δεν έχει να κάνει με την στείρα διαμαρτυρία, την απλή διεκδίκηση πόρων, ή την 

γνωστή γκρίνια για το αθηνοκεντρικό κράτος: καλείται ο εκάστοτε δήμαρχος Θεσσαλονίκης να ανα-
δείξει την ιδιαίτερη οπτική, τις ανάγκες αλλά και τις δυνατότητες της πόλης πάνω στις αποφάσεις του 
κέντρου οι οποίες την αφορούν. Γιατί το κέντρο, παραμένει αποξενωμένη από αυτήν και δεν μπορεί 
να επεξεργαστεί μια ολοκληρωμένη στρατηγική για λογαριασμό της. 

Αν πάλι ανέδειξαν ένα έλλειμμα οι δύο τελευταίες εκλογικές αναμετρήσεις για τον δήμο της Θεσσαλο-
νίκης, είναι ακριβώς η απουσία συζήτησης για τους στρατηγικούς ορίζοντές της.

Ένα από τα πιο κρίσιμα ζητήματα για το μέλλον της, το αναπτυξιακό της πρόβλημα, παραμένει συ-
στηματικά στην αφάνεια. Η πόλη διέρχεται στην τρίτη δεκαετία αποβιομηχάνισης. Η τουριστική της 
ανάπτυξη, που προωθήθηκε ως υποκατάστατο, δημιουργεί ωφέλειες σε μικρές μερίδες της πόλης και 
δεν μπορεί να εξασφαλίσει την βιωσιμότητα των μεσαίων και χαμηλότερων στρωμάτων της. Αυξάνει 
υπέρογκα τα ενοίκια στο κέντρο, επιβαρύνει τις υποδομές, δημιουργεί μια αγορά εργασίας με υπερ-
βολικά πολλές ανειδίκευτες θέσεις εργασίας και λίγες υψηλών δεξιοτήτων και καλών αμοιβών. Παρά 
τους πανηγυρισμούς για την επιτυχή τουριστική διεθνοποίηση της πόλης το μέσο εισόδημά της παρα-
μένει στο 65% περίπου εκείνου της Αττικής.

Το αποτέλεσμα; Είμαστε η πόλη με το μεγαλύτερο πανεπιστήμιο στην Ελλάδα, και όταν αυτό κλείνει 
για διακοπές, γινόμαστε ξαφνικά μια πόλη γκρίζων κροτάφων. Η Θεσσαλονίκη όχι μόνον δεν μπορεί 
να συγκρατήσει μετά το πτυχίο τους νέους που έρχονται να σπουδάσουν σε αυτήν, αλλά ακόμα και 
οι ντόπιοι την εγκαταλείπουν μετά το πτυχίο. Η ανασύνταξη της τοπικής παραγωγής σε περιβάλλον 
4ης βιομηχανικής επανάστασης, η οικονομία της γνώσης, η αντιμετώπιση του γερασμένου εργατικού 
δυναμικού της πόλης είναι στοιχήματα που κρίνουν ήδη την βιωσιμότητά της. 

Ποιός θα πάρει την πρωτοβουλία; Η κεντρική εξουσία βρίσκεται μακριά, ταυτόχρονα, οι προκλήσεις 
αυτές υπερβαίνουν την τοπική αυτοδιοίκηση. Θα πρέπει επομένως να υπάρξει μια στρατηγική συμ-
φωνία, μια σύμπραξη πάνω στην στρατηγική της πόλης. Και ο δήμαρχός της είναι ο μόνος που έχει 
την συμβολική βαρύτητα ώστε να θέσει τα πράγματα σε κίνηση προς αυτή την κατεύθυνση. Η νέα 
διοίκηση του δήμου Θεσσαλονίκης καλείται επομένως να σκεφτεί “έξω από το πλαίσιο”. Γιατί μαζί με 
τους τομείς ευθύνης, η πόλη ζητεί εδώ και πολύ καιρό να εκπροσωπηθεί και στα μεγάλα. 

Web TV

www.myportal.gr



Μαζική Αποστολή SMS
με Ενιαία Χρέωση & Φορητότητα 

Διαθέσιμα πακέτα & πληροφορίες

www.sms-marketing.gr
T: 2310 231 557

Μαζικά μηνύματα Viber
Μόνο με 0,021€/παραδομένο μήνυμα

Αποστείλτε Διαφημιστικά SMS, για να
ενημερώσετε τους πελάτες σας για:

Ποσότητα SMS

Στις τιμές δεν συμπεριλαμβάνεται ο Φ.Π.Α

250
500
1.000
2.000
5.000
10.000
20.000

9€
18€
36€
72€
175€
340€
660€

Κόστος

Προσφορές

Events

Να τους ευχηθείτε για τις Εορτές

Άμεσα
Οικονομικά
Στοχευμένα

 προς όλα τα δίκτυα


